

Murcia**El Liberal****Murcia**

25 pesetas 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL DE Murcia
el periódico de mayor circulación en MURCIA y en la REGIÓN DE
LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alacante a presentar sus tiradas

Diaio de Murcia

Las Fiestas de Abril han tomado en esta ciudad carta de naturaleza, porque son el complemento de una Semana Santa que tiene, por si, atracciones sobradísimas para trae rorastero, como los tres. Pero aspirando a que los que vengan sean el mayor número posible, bueños se lucisan estas fiestas abultadas, cultas y alegres, para que sigan a las religiosas y severas de nuestra Semana Santa, que es grandiosa de ayuno, con sus magníficas procesiones, artísticas y solemnísimos cultos.

Que estas fiestas y estos festejos se han hecho ya famosos, no cabe dudarlo, por cuenta los que vienen a presentarlos aumentan año por año, produciendo un estímulo beneficio a los intereses económicos de la población; así es que no hay motivo ni para dudar de su celebración. Y bien claro se vió, en la última reunión celebrada para tratar de las Fiestas de Abril, lo decidido que está la opinión en favor de ellas, pues no hubo ni una discrepancia.

Precisamente, las circunstancias actuales, que algunos aduzcan como argumento en contra, deben servir de apoyo a su celebración; porque las fiestas son movimiento y vida, trabajo y producción, y hay industriales, como los jardineros, que las esperan con la confianza de dar salida a las flores de sus jardines.

La reacción que se ha producido en Murcia, al publicarse el acuerdo de la celebración de sus Fiestas de primavera, es notoria; pero si se la fuerza, bastaría con figurarse el efecto depresivo que habría producido lo contrario. Si se hubiera dicho: "Este año no hay fiestas", la desilusión hubiera llegado a todas partes y es posible que se habiera lanzado a hacer los festejos los menos llamados a ellos.

Por las mismas circunstancias que desfallecen para Granada y otras capitales que tienen sus fiestas locales, típicas y de tradición y no se les ha ocurrido suspenderlas; por el contrario, en Granada me parece haber leído que este año, en las Fiestas del Corpus, va a haber más toros que ningún año.

En Murcia nos contentaremos con una corrida, pero será buena. El caso es que no falte la atracción de la fiesta nacional que tanto devotos tiene en Alicante, Cartagena, Orihuela, Lorca y en Murcia.

No hay que juzgar por el propio, el corazón ajeno. Hay mucha gente dispuesta a vivir las peñas de la vida y a hacerse asperjar a las circunstancias y esa gente va donde la llaman, si le ofrece algo que le distraiga y levante su espíritu.

Preguntarle al veterano patriarca del Botijo, señor Mestre Martínez, sobre las Fiestas de Abril en esta ciudad, y es diría que por lo menos hay que sostenerlas, como hasta aquí.

J. M. TORNEL

AL MARGEN

Hace unos cuantos meses dibujaba el señor Aranzadi, catedrático muy trabajador y verdaderamente sabio, en la cátedra transigente y nueva bien abierta de este Ateneo de Madrid, acercándose de una sencilla muy nueva, Etnografía, y desde un punto de vista completamente original que toda su obra está por hacer, es decir, sus principios no, porque los tienen hechos, aunque no publicados, este señor Aranzadi, de la Universidad de Barcelona, y el señor Moyes Sáez de la Ilustre y prestigiosa Escuela de Estudios superiores del Ministerio. De ahí que la conferencia versara sobre un punto de vista rigurosamente nuevo: la Etnografía española.

Pues bien, era el caso, en aquella primera lección, de mejorar los asuntos y sus conceptos indispensables. Y naturalmente, el señor Aranzadi se entregó a esta tarea y para ello hubo de recordar las divisiones históricas que se han hecho con más o menos fortuna de los pueblos y las gentes.

Una división—decía—se reconoce más que dos grandes grupos de asuntos. Aquellos que se han llamado cultos y las salvajes.

A continuación se extendía en consideraciones acerca de la propiedad de

estos vecindarios, y yo os juro que daba oportunamente, y con murmullos de aprobación en la sala, más veces en el clavo que en la horquilla. Cosa más diciendo: "Estos cultos y salvajes hay que dejarlos a un lado, porque, señores míos, ¿dónde están esos pueblos caídos, humanitarios, superiores, nobles...?"

Y antes de terminar el párrafo sonó en la clase un alarido teatral y viéronse elejarse del aula con armas marcialidad un caballero arrogante, de fieras bigotes y tremebundo semblante.

La conferencia, naturalmente, continúo. Estábamos tratando de Etnografía española y... únicamente, para aprobarlo todo, apuntamos el dato:

"Al pronunciar el señor Aranzadi estas palabras (que las palabras dichas) abandonó el aula un caballero arrogante..."

¿Sería del efecto?

DOMINGO A. ABELLAN.

Madrid, Enero.

CARTAGENA AL DÍA
Por Cartagena

Toda la prensa local elogia salvozadamente las iniciativas llevadas al Congreso de los diputados, por los señores Macario y Payá, representantes de esta circunscripción que, inspirados en un alto patriotismo han pedido algo para esta patria chiva tan vejeza y escasa de círculos.

Esos señores diputados cumpliendo sus deberes de representantes de Cartagena, han presentado dos enmiendas en la Mesa del Congreso, facilitando un crédito de ochenta millones de pesetas para traída de aguas para el puerto, como base naval y otro de dos millones de pesetas para la construcción de una flota flotante.

Esas obras son indispensables y no responden a ningún egoísmo local, ya que la necesidad existe y ha sido recordada por el Gobierno, de dotar al puerto de Cartagena de aquellas mejoras indispensables para hacer de él la primera base naval mediterránea.

Las condiciones naturales de nuestro puerto y el lugar estratégico que ocupa, son más esforzados valedores, pero no obstante, la labor que se realice en el puerto y el apoyo que le preste la opinión, han de ser los resortes que han de posar en movimiento esta gran obra, base de un bienestar y mejoramiento local en un próximo periodo de engrandecimiento.

Nosotros que participamos de un optimismo, desprovisto de toda maquinaria, que a este "Iniciativa del LIBERAL" han hecho nacer y ha sido recordada por el Gobierno, de dotar al puerto de Cartagena de aquellas mejoras indispensables para hacer de él la primera base naval mediterránea.

Por el vecino obispado de la diócesis de Cartagena se ha firmado el nombramiento de cura rector de Santa Lucía a favor de don Miguel Sánchez Bárba.

Se ha encargado interinamente de la Alcaldía por enfermedad del señor Tapia, el primer teniente alcalde don Miguel Tobal.

Se ha decretado el cese del guardia municipal que durante muchos años fue cedado de San Antón, Antonio Tudela y para cubrir su vacante ha sido designado Francisco Rodríguez Gómez.

Por el vecino de esta ciudad don Alejandro Martínez Cayuela, se ha solicitado del Ayuntamiento un trozo de terreno de la Azobia de 456 metros cuadrados.

Se ha ordenado que marche a Algeciras el Estado Mayor de la Escuadra con objeto de embarcar en el acorazado "Carlos V" que arbolará la insignia de Almirante.

Ha sido detenido por agentes de vigilancia un individuo llamado Casiano Sánchez Martínez, vecino de Santa Lucía, por haber sorprendido la noche de los días 10 y 11 de enero a los obreros que iban a realizar la construcción de la Escuela de Cartagena.

El arquitecto ha informado al alcalde, de respeto de la denuncia por haber instalado un castillete sin licencia en la plaza de Artés.

Romero Gómez llegó a alcanzar un gran prestigio y una popularidad enviable en la masa republicana cartagenera y durante muchos años, después del fracaso federal, se consagró a trabajar por los ideales republicanos, siendo un modelo de constancia y de sacrificio.

Su naturaleza quebrantada por hondos dolores físicos y morales, le tenía alejado hace años de la vida política, pero su palabra prudente y su consejo eran tenidos en cuenta por los amigos y exiliados que a él se acercaban en demanda de apoyo.

Ha muerto pobre como toda aquella generación de románticos que consagró su ideal a su vida, Ramón de Campo, Fermín Salvachúa, Perfumo y tantos otros a quienes la generación actual debía tener un culto fervoroso.

Romero Gómez en la historia de la república cartagenera era un sólido prestigio conseguido por todos y su muerte ha causado honda sensación en Cartagena donde se le quería con gran respeto y cariño por sus altas dotes y merecimientos.

A su familia acompañamos en el justo dolor que en este momento les alige.

Espartaculós

Acoche debutó en el Teatro Principal con la notable compañía de zarzuela que dirigen el primer actor Enrique Lorente y José Sora, en la que figura la distinguida triple Amparito Molina.

La presentación de la compañía tuvo un éxito francés.

En este mismo teatro duró un concierto más una noche, cuatro países el más posible tener de ópera Javier Boixart, al que hay grandes éxitos de escuchar, pero no había actuado en Cartagena todavía.

Luis Esteso, el chispeante autor y clariorum ester, está haciendo las delicias del público en el anfiteatro "El Brillante" donde acuda aplaudidísimo todas las noches un público numeroso.

El simpático Esteso es una institución entre nosotros y de antemano cuenta con la simpatía del público, pero en honor a la verdad hemos de confessar que esta vez "viene buena" como dicen los vecindarios de pepes.

Noticias

A este Comendador de Mérida se remite el presidente de retiro forzoso del teniente de navío don Francisco Aviñón.

— igualmente se remite real orden aprobando la entrega de fondo por el presidente de navío don Ramón Rodríguez.

— Han sido curados en el Hospital de Caridad:

Lorenzo García Guillamón, de 38 años, de una herida llena de tres centímetros en el dedo pulgar de la mano izquierda producida casualmente.

Antonio Martínez Giménez, de 45 años, de dos heridas costuras en el hombro superior causadas por caña.

Emilio Madrid Alarcón, de 14 años, de una contusión en la región dorsal causada por caña.

Esos señores diputados cumpliendo sus deberes de representantes de Cartagena, han presentado dos enmiendas en la Mesa del Congreso, facilitando un crédito de ochenta millones de pesetas para la construcción de una flota flotante.

— Se ha gravado en la enfermedad que venía padeciendo nuestro respetable amigo el general de la Armada don Federico Errán y Juth.

— Celebramos desde nuestras columnas el restablecimiento de la salud señora María Ruiz Portal.

— Ha regresado de Madrid don Augusto Ilán y don Francisco Carreras.

— El crucero "Rico y Raigante" y el transporte "Almirante León" realizaron ayer prácticas de trasbordo de carbón en alta mar, dando excelente resultado dichas prácticas.

— Se ha hecho este domingo el distinguido homenaje de la sociedad Hídrica a don Juan Losogoría.

— Por el señor obispo de la diócesis de Cartagena se ha firmado el nombramiento de cura rector de Santa Lucía a favor de don Miguel Sánchez Bárba.

— Se ha encargado interinamente de la Alcaldía por enfermedad del señor Tapia, el primer teniente alcalde don Miguel Tobal.

— Se ha decretado el cese del guardia municipal que durante muchos años fue cedido de San Antón, Antonio Tudela y para cubrir su vacante ha sido designado Francisco Rodríguez Gómez.

— Por el vecino obispado de la diócesis de Cartagena se ha firmado el nombramiento de cura rector de Santa Lucía a favor de don Miguel Sánchez Bárba.

— Se ha ordenado que marche a Algeciras el Estado Mayor de la Escuadra con objeto de embarcar en el acorazado "Carlos V" que arbolará la insignia de Almirante.

— Ha sido detenido por agentes de vigilancia un individuo llamado Casiano Sánchez Martínez, vecino de Santa Lucía, por haber sorprendido la noche de los días 10 y 11 de enero a los obreros que iban a realizar la construcción de la Escuela de Cartagena.

— El arquitecto ha informado al alcalde, de respeto de la denuncia por haber instalado un castillete sin licencia en la plaza de Artés.

Romero Gómez llegó a alcanzar un gran prestigio y una popularidad enviable en la masa republicana cartagenera y durante muchos años, después del fracaso federal, se consagró a trabajar por los ideales republicanos, siendo un modelo de constancia y de sacrificio.

Su naturaleza quebrantada por hondos dolores físicos y morales, le tenía alejado hace años de la vida política, pero su palabra prudente y su consejo eran tenidos en cuenta por los amigos y exiliados que a él se acercaban en demanda de apoyo.

— Ha sido desasistido por el inspector de caminos un vecino del Pilar, por haber amenazado el camino que une La Roda de los Dolores a Pozo Estrecho.

— Don José Vicente Franch ha solicitado la inscripción de su título de práctico en el libro de Cartas Reales.

— El arquitecto ha informado al alcalde, de respeto de la denuncia por haber instalado un castillete sin licencia en la plaza de Artés.

Romero Gómez en la historia de la república cartagenera era un sólido prestigio conseguido por todos y su muerte ha causado honda sensación en Cartagena donde se le quería con gran respeto y cariño por sus altas dotes y merecimientos.

A su familia acompañamos en el justo dolor que en este momento les alige.

Espartaculós

Acoche debutó en el Teatro Principal con la notable compañía de zarzuela que dirigen el primer actor Enrique Lorente y José Sora, en la que figura la distinguida triple Amparito Molina.

La presentación de la compañía tuvo un éxito francés.

en el Congreso la discusión del proyecto de bases navales.

Agregó que don Alfonso pasará el día 29 en Sevilla y el 30 marchará a Granada.

Informó del estado de salud de la reina doña Victoria que ya está casi restaurada.

También lo está el ministro de la Guerra, que ha pasado allí hoy a la caña.

La reunión de la Junta de Defensa Nacional anualizada para hoy, ha sido aplazada hasta que sea aprobado el proyecto de bases navales, porque de la ejecución de este no se trata la junta.

Las noticias de Marruecos recibidas por el presidente, no acusan novedad alguna.

Teamó el señor Dato manifestando que mañana se reunirá el Consejo de ministros.

Jesuquias, Escuelas, Escuelas.

St. D. Pedro Jara Carrillo.

Muy bien: Al leer en el número de su periódico correspondiente al viernes próximo pasado, la crónica del venerable don José Martínez Torrealba, sentí dos encontradas emociones: una de alegría, y otra de vergüenza. De alegría si ver que hay alguien que levanta la voz en defensa de la enseñanza, único bálsamo que aún puede regenerar; y otra de vergüenza al pensar, que gritó tan viril y tan noble, sale del corazón de un viejo, de ese querido viejete que habiendo vivido solo para amar a su Murcia, quiere señalarle antes de abandonarla el único camino de su prosperidad.

He visto después por los comentarios que a este "Iniciativa del LIBERAL" han hecho algunos periódicos toledanos, que están ya se habrá ocurrido a esas fechas de el mundo: pero yo pienso, que el las ideas solo se fabrican para lucirlos en una gira o para darles bomba de propagandas, malita la falta que nos hacen. Herbor, herbor y herbor; esto es lo que necesita el pueblo, y lo demás son mías.

Todos, con más o con menos, pueden contribuir a esta obra, ones como yo diré que el querido maestro Torrealba: "En estos tiempos y graves problemas, las ideas soñadas serán de cualquier tipo".

Por esto, y por aludir a la Federación Agraria, (la cual me honra pertenecer) es por lo que convirtiéndose mi trabajo en valentía, no se pedirá por mí que descalifico a apoyar por mi cuenta tan grandes ideas. Y digo, por mi cuenta, porque supongo que la Federación realizará por la ley lo que le corresponde; y lo realizará por su cuenta lo que le corresponde; y lo realizará como ella asimismo, sin tratar la procedencia de la iniciativa de la Federación Agraria. El ministro plidió a dicha Real Academia su informe. Esta fué, que si bien el Belén no tenía mérito tan extraordinario como justificaba que el Gobierno lo adquiriese a todo costo para el Museo Nacional, podía ofrecer singular interés, por especiales circunstancias, para algún Museo de provincia; y que su precio podía oscilar entre 20.000 y 30.000 pesetas.

El ministro comunicó de oficio este informe a la Junta de Patronato, por lo que pudiera interesarle; no dudando que la situación de la real Academia se refería a nuestro Museo. Aquí en Murcia, efectivamente, es donde el Belén de Salzillo conserva los prestigios de que lo rodea la señora Marquesa de Salzillo; y aquí, más bien que en otra parte, es donde puede servir de complemento interestímico a la obra, admirable del genial esc

Academia Musical

Un acoestamiento artístico tenemos que comunicar a Murcia, seguros de que ha de ser recibida la noticia con verdadero entusiasmo.

Antonio Puig, el eminente pianista que ha conquistado en España y en el extranjero tantas glorias con su exquisito arte, ha decidido poner a disposición de su ciudad el tesoro de su talento artístico.

Para ello, funda una Academia de música que comenzará a funcionar desde el 1.º del próximo mes de Febrero, y que la constituirán, el señor Puig y el notable violinista don Mariano Sanz.

En ella se darán las enseñanzas de solfeo, piano (clase elemental y de perfeccionamiento), violín y harmónica.

No necesitamos hacer la apología artística de Antonio Puig, puesto que todos lo conocen.

Es primer premio de piano y harmónica del conservatorio de Madrid; discípulo predilecto del gran pianista Tragó.

Recordamos que estuvo desempeñando la cátedra de Harmónium en sustitución del emblemático maestro, autor de *Canto de Amor*, señor López Almagro, hasta que esa clase desapareció por haberse unido a la de Órgano.

Ha sido pianista con el célebre cuarteto que dirigió el ilustre violinista señor Francés.

Es decir, que Antonio Puig, no es ya una gloria del arte murciano, sino del arte nacional, cosa que nos enorgullece a todos.

Con esto queda dicho lo mucho que el señor Puig puede hacer al frente de la futura Academia, que reportará a Murcia muchos beneficios respecto de la educación artística.

De la enseñanza del violín, se encargará Mariano Sanz, quien para su éxito artístico, tiene el haber sido discípulo varios años del emblemático violinista Mierro y posee una escuela prestiosa de violinista.

En esa palabra: la Academia musical que dirigirá el señor Puig, será una escuela de artistas, que despertará a la vida del arte con tan sabios profesores.

Creemos que Murcia está de enhorabuena.

BENIEL

Teatro

El domingo último debutó en este teatro la compañía cómico-dramática que dirige el primer actor don José Bernabe.

Las obras elegidas para el debut fueron las tituladas "Los mohigotes", "Los esclavos", y "Sangre gorda", que obtuvieron extensa interpretación por parte de todos los artistas, premiando el público con nutridos aplausos la excelente labor realizada.

Es digno de especial menención el éxito obtenido con la representación de la comedia "Los esclavos", del poeta murciano señor Jara Carrillo.

El público saboreó con deleite los inspirados versos y las bellezas de la obra.

La escogida concurrencia ovacionó durante la representación a los artistas por la excelente interpretación, haciendo al final que se alzara el telón numerosas veces.

* * *

Por iniciativa de varias personalidades de esta villa, se ha iniciado una suscripción en favor de la viuda e hijos del desgraciado polvorista Francisco Rodríguez, fallecido como recordarán a consecuencia de la explosión ocurrida en su taller.

La compañía del señor Bernabé que actuó en nuestro teatro se ha ofrecido, con una generosidad digna de aplauso, a tomar parte gratuitamente en una función que se organice fuera de abono.

En la lista de suscripciones figuran nombres de todas las clases sociales, que ponen de manifiesto los sentimientos generosos de esta villa, alcanzando la suscripción una importante suma.

He aquí la lista:

D. Antonio Ortiz Ros (alcalde), 5 pesetas; don Antonio Pujante Rosero, 5; don Pedro Muñoz Grajeda, 5; don José Martínez Tadeo, 5; don Pedro Martínez Romero, 5; don Trinitario Martínez Pérez, 5; don José Riquelme Paredes, 5; don Francisco Ortiz Guadalupe, 3; don Luis Pascual del Riquelme, 5;

D. Juan Paquero González, 5; individuos de carbónerizos, 4; don Ramón Lledó, 2; don Salvador Rebola Mora, 2; don Trinitario Salinas, 3; don Antonio Sayas, 2; don José Morales, 2; don Francisco Ortiz Ros, 2; don Andrés Coll Orenes, 2; don Pedro Sánchez, 1; don Manuel Jordán, 1.

D. José Antonio Hernández, 1; don A. G. Sánchez, 1; don Juan Alberto Solis, 1; don José Lledó, 1; don Desamparado Gran, 1; don Antonio Moñino, 1; don Salvador Sánchez, 1; don Trinitario Quílez, 1; don Ricardo Navarro, 1; don Antonio Lorca, 1; don Josefa Rosero, 1; don Antonio Nevero, 1.

D. Rafael Navarro, 1; don Joaquín Ribes, 1; don José Antonio Resque, 1; don Antonio Jordán, 1; señor Saenz Ochando, 1; don Antonio Herrero, 0,50; don Francisco Pérez, 0,50; don José Palacios, 0,50; don Juan Navarro, 0,25; don Reque Zárateza, 0,25; don Manuel Ibáñez, 0,20.

D. Giacé Coll, 0,25; don Francisco Pujante, 0,25; don Antonio Martínez,

0,25; don Cristóbal Belmonte, 0,25; don José Rodríguez, 0,50; don José Pujante, 0,50; don José María Col, 0,50; doña Efraí López, 0,50; don Juan Sevilla, 0,70; don José Adolfo López, 0,25; don Oriente Sevilla, 0,15; don Indalecio Navarro, 0,30.

D. Siforeso Fernández, 0,50; don Manuel Navarro, 0,50; Un docente, 0,25; señora viuda de don Manuel Sauro, 2; Un vecino, 0,15; don Celestino Morales, 0,25; don Sebastián Morales, 0,25; don Francisco López, 0,20; don José Rodríguez, 0,10; doña María Ascas, 0,25; don Antonio Cerdoba, 0,10; Un docente, 0,15; id. id., 0,05; don Fernando García, 0,20; don José García, 0,25; don José Aleman, 0,35; don Francisco Fernández, 0,50.

Don Juan Resque, 0,15; don Antonio Rosero, 0,50; don Pedro Soriano, 0,25; Varios motes, 0,40; don José A. Gómez, 0,25; don Francisco Martínez Ortiz, 0,50; doña Josefina Cáceres, 0,10; don Bartolomé Morales, 0,25; don José López Morales, 0,25; don Manuel Manzanares, 0,25; don Germán Molina, 0,20; don Guillermo Pérez, 0,50; doña Carmen García, 0,25; don Antonio Villagorda, 0,50; don Francisco Sabaté, 0,25; don Pedro García, 0,25; don José António García, 0,25; don Vicente Herrero, 0,50; doña Josefina García, 0,25; don Juan Pérez, 0,50; don José Llanes, 0,25; don Pedro Llidó, 0,50; varios docentes, 1,50; Fulgencio Jiménez, 0,50; don Patricio Pardo, 0,50; don Francisco Lárraga, 1; don Francisco Herrero, 0,25; don Pedro Coll, 0,50; don Eduardo Sánchez, 0,40; don José Jara, 0,10; don Espeja, 0,25; don Francisco Mario, 0,50; gremio de polvoristas, 50.

Total, 164 pesetas.

(Se continuará.)

CHANZAS Y VERAS

RODRIGUEZ

No hay nada más desgraciado ni más digno de lástima que un hombre del que dice los demás que es una buena persona.

Parece lógico que los mortales a quienes así se deniegan debieran disfrutar de la protección y ayuda de sus semejantes, porque si es el caso de que el noventa y cinco por ciento de esa felicidad no tienen, como se suele decir, y como suele pasar, que es lo peor, sobre qué caerse muertos, ni sus desmayados siquiera.

Y así sucesivamente. El infeliz Rodríguez es en el ridículo caramanchón terráqueo no ya un cero, una intermitente sucesión de ceros a la izquierda. Lo que no obstante para que todo el mundo, cuando se ocupa de él, exclame con la mayor unanimidad:

—Es un buen hombre, un excelente sujeto, lo que se dice una buena persona. Yo le quiero mucho. Ya lo sabe él...

Hay quien afirma que a Rodríguez le pasan todas esas cosas por ser un pobre de espíritu.

Si esto es verdad, debe resignarse y puede dar por bien empleadas sus desventuras, y hasta pedir a Dios que se las aumente, pues los infiernos que sufre en la tierra le serán recompensadas más tarde en la gloria por Aquel a quien por bueno crucificaron, y que un día excluirá.

—¡Ah, sí, Rodríguez...! Es un pobre hombre, un desdichado, un excelente sujeto... Yo lo quiero mucho. Ya lo sabe él...

Y de ahí no se pasa. La protección real y evidente se reserva, salvo algunas excepciones, para los zasandrillos y los atrevidos, los descarados y los charlatanes, los embusteros y los brilbones, cuantos más son de todo eso, mejor.

Bioma aparte, no cabe duda de que el individuo a que los demás conocemos como una buena persona en el día es más desventurado del Giebo.

Así está Rodríguez, el Rodríguez de nuestra historia, que no me dejará mentir.

"Arribó, el pobreclillo al mundo en un punto doble, y aunque dicen que en estos monasterios el que "saí", el último, es el primero, y el preferido para elertas cosas, apenas le pusieron el embrijo en condiciones de relativa seguridad, comparezcan sus lamento y su "mala parte". Desde aquel momento, todas las preferencias paternas y extrahermanas, todos los cariños, todos los aguajos y todos los gustos fueron para su hermanito, porque éste sabía pedir, y protestar, y apoderarse de lo que no se le daba, y, en cambio, Rodríguez nunca hizo nada de eso. ¡Siempre tan callado, tan débil, tan humilde!... Era un "bebé", adorable.

Fué a la escuela y el maestro le creía imbécil y no se ocupaba de él como no fuere para darle algún coscorrón o el recibo del mes. Sin embargo, cuando las circunstancias lo exigían, clíbábase a Rodríguez como el más adelantado y aplicado de los alumnos. Era un estudiante modelo.

Del colegio pasó al instituto, donde se tuvo más suerte, y de él salió para entrar en una oficina, al mismo tiempo que otros muchachos de su edad y condiciones. Y a los seis meses, éstos ya sacaban producto de su trabajo, y Rodríguez casi tenía que poner dinero en cincos. Veinte años lleva allí y no mejor gran cosa. Ahora bien: a juicio de sus jefes no existe en la parte habitada de la Tierra un empleado más concienzudo, más formal, más puntual, ni que más "arriba el hombre". Es un buen oficialista.

Su primera novia le engañó con un amigo, y la segunda, con un extraño. Pero como a la tercera va la venganza, la tercera se casó con él. Y hoy Rodríguez es el más feo de los hombres. Su amada esposa, la eterna compañera de su vida, su "media naranja" o su medio limón, si ustedes quieren, le da una tunda diaria y un "rotundo" anual. Eso sí, la "castilla" de nuestro héroe asegura que Rodríguez es un santo varón, un padres ejemplar y un buen marido.

Si alguna vez dispone de un duro

va con alguien al teatro, al café o a cualquier otra parte, él paga el coqueteo y, si se tresa, los vidrios rotos. Si le pides algo, lo da sin interés, y si se trata de hacer un favor, lo hace. Se devive por complacer y servir a todo el mundo, y cuanto es, quanto tiene y cuanto vale está a disposición del que lo necesite a fin de necesitarlo. Y por eso se le señala como el prototipo de la verdadera amistad.

Pues bien: este sujeto, que fué un buen "orro", buen estudiante y buen galán; que es un excelente empleado y mejor esposo, padre y amigo, y que, por añadidura, es un hombre honrado, serio, prudente, humilde, servicial, amable, "casto" y puro como los ángeles que rodean el Trono del Altísimo", una buena persona, en fin, por desdóquiera que se la mire, es más desgraciado que un puchero. Su desdicha sólo puede compararse a la de los demás seres del mismo juez que ambulan por la faz del planeta.

Pasa completamente inadvertido, mientras no se le necesita para cualquier asunto, porque entonces Rodríguez es el primero de quienes se echa mano. Nadie le beneficia en lo más mínimo. Sus duenos y querubines a él sólo les importan, y aunque se pueda, no se evitan al atender sus compromisos y necesidades. Si le hace falta algo, que lo busque o que se arregle sin él; si se une, que se levante; si no puede comer, que ayune o que se muera, y si va descazo y desnudo, que se cueza con recordar que nuestros antepasados sólo se cubrían, a lo sumo, y eso cuando ya se había progresado bastante, con una modesta hoja de parrilla.

El parecer de Rodríguez jamás se solicita, y si él se atreve a darle, no se le escucha, y si se le escucha, Joe se le hace, caso. Se le trata con una indiferencia suprema, con un desprecio insólito; se le mira por encima del hombro, no se le atiende nunca y no se le concede ni un minuto de inteligencia, ni que sepa nada de nada. Las culpas y los errores de los demás resuenan sobre él, y sus aciertos y sus iniciativas se adjudican y recompenzan a otros...

Y así sucesivamente. El infeliz Rodríguez es en el ridículo caramanchón terráqueo no ya un cero, una intermitente sucesión de ceros a la izquierda. Lo que no obstante para que todo el mundo, cuando se ocupa de él, exclame con la mayor unanimidad:

—Es un buen hombre, un excelente sujeto, lo que se dice una buena persona. Yo le quiero mucho. Ya lo sabe él...

Hay quien afirma que a Rodríguez le pasan todas esas cosas por ser un pobre de espíritu.

Si esto es verdad, debe resignarse y puede dar por bien empleadas sus desventuras, y hasta pedir a Dios que se las aumente, pues los infiernos que sufre en la tierra le serán recompensadas más tarde en la gloria por Aquel a quien por bueno crucificaron, y que un día excluirá.

—Buenaventurados los pobres de espíritu, porque de ellos ha de ser el reino de los cielos."

Aunque pudiera ocurrir que el desdichado Rodríguez, en un momento de desesperación, pise con el pie:

—Y si luego resulta que no hay cielo..."

F. MOYA RICO.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

D. Angel Martínez Muñoz, don José Reyo Gallardo y don José Sánchez Gil; han presentado en la sección administrativa de primera enseñanza la instanciación renunciante a las escuelas que se les han adjudicado en la última propuesta del concurso general de traslado.

Se dispone que retinen títulos administrativos que ya se encuentran diligenciados en la sección correspondiente los maestros don José López Gallardo, don Joaquín Moreno, don Jenaro Rojas, don Emilio Soriano y don Francisco Relaix.

Se remite al rectorado el parte de la vacante de la escuela nacional de niños de Clecey para haberse incorporado al ejército el maestro Interino que la desempeñaba.

El tiempo nos lo dirá:

Las corridas que, con motivo de las fiestas de San Pedro se han de celebrar en la plaza de Burgos, han quedado organizadas en la siguiente forma:

Día 27 de Junio, seis toros del marqués de Saltillo, para Redelio Seoane y Juan Belmonte.

Día 28, seis toros de D. Felipe de Pablo Romero, estoqueados por Gaspar, Paco Madrid y Celso.

La empresa de las plazas de Vista Alegre (Madrid) y Bilbao, D. Carlos Gaib, que durante varios días ha permanecido en Sevilla, ha ultimado las siguientes combinaciones para la segunda de las citadas plazas:

Día 7 de Marzo, nevillas de Antonio Guerr, por Alí y Fortuna.

Día 21, bichos de Cervaja, estoqueados por Vaquerizo de Valencia, Alí y Manuel Álvarez (Andaluz).

Día 4 de Abril, nevillas de D. Fernández Villalón, por las cuadrillas de Rubio de Valencia, Fortuna y el que más éxito obtenga en las anteriores corridas.

Día 2 de Mayo, seis toros de D. Félix Urkola, por Coschere de Bilbao, Gaspar y Luis Freg.

Día 9, bichos de D. Juan González Nasón, a cargo de Cochero, Gaspar y Belmonte.

Además tiene adquiridos el señor Gaspar, nevillas de Miura, Surge y López Vilches.

CAPILLA DE MARÍA REPARADORA.—Por la mañana se deseará a las siete, con misa romana.

EL TOQUE DE ORACIONES.—A las cinco y media de la tarde se reserva a las cuatro y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO.—Por la mañana se deseará a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

EL DÍA 27 DE ENERO ESTARÁ LA VELA Y ALUMBRADO EN LA PARROQUIAL EN SAN LORENZO.

ESE DÍA 27 ENERO ESTARÁ LA VELA Y ALUMBRADO EN EL CONVENTO DE SANTA ANA.

EL DÍA 28 ENERO ESTARÁ LA VELA Y ALUMBRADO EN LA PARROQUIAL EN SAN LORENZO.

EL DÍA 28 ENERO ESTARÁ LA VELA Y ALUMBRADO EN EL CONVENTO DE SANTA ANA.

EL DÍA 28 ENERO ESTARÁ LA VELA Y ALUMBRADO EN LA PARROQUIAL EN SAN LORENZO.

EL DÍA 28 ENERO ESTARÁ LA VELA Y ALUMBRADO EN EL CONVENTO DE SANTA ANA.

EL DÍA 28 ENERO ESTARÁ LA VELA Y ALUMBRADO EN LA PARROQUIAL EN SAN LORENZO.

EL DÍA 28 ENERO ESTARÁ LA VELA Y ALUMBRADO EN EL CONVENTO DE SANTA ANA.

EL DÍA 28 ENERO ESTARÁ LA VELA Y ALUMBRADO EN

A GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 11 h.

PARIS
comunicado de las tres
de la tarde

comunicado oficial de las tres de la
tarde; dice:
"Obra el frente del Ier, las tropas
se han progresado en la región de
vive."

Al amanecer, los alemanes se han
lanzado contra nuestras trincheras
este de Iper.

Ataque, que ha sido iniciado po-
tencialmente, ha sido detenido en seis
nuestras artillería que les ha causado
cientos muertos entre los cuales ha
sido el comandante de la com-
pañía que iba al frente.

Ataque, que iba a ser apoyado por
varias compañías de segunda linea, pero
tercer fuego de nuestros cañones, les
ha hecho salir de sus abrigos.

Cerca de Labasse, en Gienchy, el
enemigo ha provocado contra los
nuevos ataques consiguendo una
avance, pero después los alema-
nes fueron rechazados, dejando sobre el
liso numerosos muertos, perdiendo
esta prisión, entre ellos dos ofi-
cieros.

Este ataque habrá sido acompañado
de una tentativa de ataque de flanco
y varios puntos de nuestro frente.

Sobre la carretera de Bethune a la-
ne, el enemigo intentó salir de sus
trincheras y fue repentinamente deteni-
do por el tiro de nuestra artillería, ay-
udado por nuestra artillería.

Al oeste de Craonne, el enemigo in-
ició los ataques sucesivos de exce-
pcional violencia.

El primero fué rechazado. El segundo
mitió al enemigo penetrar en nues-
tras trincheras, pero un energico con-
traque permitió a nuestras tropas re-
petir casi la totalidad del terreno per-
dido.

La lucha continúa al rededor del ele-
mento de trinchera ocupado todavía por
alemanes.

En Champagne, mientras que la arti-
llería enemiga mostraba menos activi-
dad que en días anteriores, nuestras ba-
tas han aprovechado para cosa no tiro
y siquiera, desbaratar la artillería ale-
mana.

En Aragona, en la región de Selon-
ber, hemos detenido con un nutrido
ataque al enemigo.

En Alsacia, el enemigo ha empleado
una actividad, con sus tiro bombas con-
tra nuestras posiciones de Hartmann-
ellenkopf, donde no ha habido nin-
un nuevo combate.

El enemigo bombardeó Thanne Le
Le Senthac.

viaje a Londres de Mi-
llerand

La prensa asegura que el viaje a Lon-
dres del ministro de la Guerra francés
está siendo gravemente impuesto.

Millerand y Ritter, se pusieron de
vergo en todos los puntos relativos a
la próxima campaña de primavera, que
porán los ejércitos aliados.

También quedaron resueltos impor-
tantes problemas relacionados con las
mecanismos de los ejércitos.

Millerand habló también con el jefe
de gobiernos inglés y los ministros de
Guerra y Hacienda.

El ministro de la Guerra francés, fué
llamado en audiencia privada por el rey

PETERSBURGO

Ocupación de Lipto
Los rusos han ocupado la ciudad hún-
gara Lipto.

Las negociaciones entre
Rumania y Bulgaria

El ministro rumano Gheneadiff ha de-
clarado que las negociaciones estable-
cidas entre Rumania y Bulgaria van por
un camino.

Rumania restituirá a Bulgaria parte de
los adquisiciones que hizo durante la
segunda guerra balcánica.

Añadió que el Gobierno rumano ha
abolido las negociaciones, con el mismo
año, con los Gobiernos serbio y griego.

DUNQUEURQUE

Más bombas

Ayer otro avión alemán voló sobre la
población, arrojando dos bombas que
caíeron en un campo cercano a la fábrica
del gas, explotando sin causar daños
ni víctimas.

ONDRES

Aviadores desaparecidos

Se ignora el paradero de dos aviados
ingleses que formaban parte de los
que volaron sobre Ostende y Zee-
brug.

Se cree que han perecido.

Uno de ellos era el famoso piloto ca-
pitán Sanson.

PETERSBURGO

Los aviadores alemanes

Donde el comienzo de la guerra los
aviadores alemanes han vuelto 93 veces

sobre Varsovia, con aeroplanos y zeppelins.

Mataron cuatro hombres, mujeres y
niños e herieron 82.

El resultado militar de estas agresio-
nes ha sido nulo.

Conferencia de la 1 m.

M LAN

Los comités de acción
revolucionaria

Han celebrado la primera sesión los
nuevos comités de acción revolu-
cionaria fundados por el director de "El Pó-
pulo", con el propósito de llevar a la
lucha la intervención armada en la guerra

européa.

Asistió al acto una enorme concurren-
cia.

El director de "El Pópulo" expuso la si-
tuación internacional, desarrollando el
tema que Italia debe seguir, y salió pro-
nóstico de la neutralidad que viene obser-
vando.

VIENA

Lo que dice un periódico

Un periódico atribuye al emperador
Francisco José la siguiente declaración:

"Antes de renunciar a la posesión de
Trento, abdicaría".

BASILEA

El barón Burial

El barón Burial ha llegado al cuartel
general alemán, recibiéndole el Kaiser.

ROMA

Cinco regimientos italia-
nos

Para el próximo mes de Febrero estan-
rán dispuestos cinco nuevos regimientos
de artillería de campo, italianos.

SECCION FINANCIERA

Por teléfono.

	Madrid 26 (8 a.m.)
tabacos.	73 00
Fls.	73 00
Próximo.	00 00
Ameritable.	95 25
Banco.	451 00
Editorial España, fundadas.	060 00
Editorial España, ordinarias.	060 00
Títulos.	000 00
Yerbas.	100 55
Lluvia.	25 21

PELICULAS EXTRAVAGANTES

UNA PERRA OPERADA

Los periódicos yanquis nos han con-
tado últimamente las desdichas de la lo-
sa tuenda Chicxalit, de Leatle, una gi-
gante del tamaño de un puñal, que enfer-
ma de un tumor en la garganta, y des-
hacienda por los médicos de la población,
fué llevada por su ama Miss Isabel
Adams, a San Francisco, a que la viene
uno de los principales de la cirugía, que,
por cierto, se negó a abrir su ilustre blis-
turi en honor de la "paciente".

Desesperado, con la muerte en el al-
ma, Miss Adams fué a Nueva York, y
después a Filadelfia donde, por fin, el
Dr. William H. C. Neff consistió en ha-
cer la operación suyos resultados fueron
folios.

Los periódicos contaron esta aventura
con tantos detalles, y descubrieron con-
tal determinación y comprensión la vida
de Chicxalit, que la asociación neyor-
quiana para el mejoramiento de la situa-
ción de los pobres, se creyó en el deber
de protestar, y en un artículo que hizo
mucho ruido explicitó que con el dureo
gasto en las viudas en busca de opera-
dor para Chicxalit, por lo haber ido
quejándose niños a tomar baños de mar
durante un mes.

REGISTRO CIVIL

Catedral.—Nacimientos, 5; defuncio-
nes, 5; matrimonios, 0.

San Juan.—Nacimientos, 5; defuncio-
nes, 6; matrimonios, 1.

El alza en los fletes

Por teléfono

La industria carbónifera

Madrid 26.—A las 9 a.m.

Entre varios diputados de diferentes
regiones se ha comentado el alza que
desde hace unos días han experimentado
los fletes de carbón mineral.

El transporte de una tonelada de
carbón desde los puertos de Inglaterra a
cualquier parte de la península, que costaba
nueve shillings, hoy cuesta treinta y sei-
senta y dos de Asturias que, se enviaba a las
puertas del Mediterráneo, por siete pe-
setas y media, hoy no se transportan me-
nos de veinticinco.

Este alza viene a agravar el problema
de las subsistencias y la crisis del tra-
bajo, pues obligará a la paralización de
numerosas fábricas y la subida que en
breve experimentará el gas y la electrici-
dad, agraviará más la situación.

También se hace difícil el desenvolvimi-

ento de las comunicaciones de ferrocarriles
que no pueden atender las exigencias de
rebajas en las tarifas de transporte de
determinados frutos, demanda que se le
hace diariamente.

El cacao es alimento
inmejorable

Cuando los españoles descubrieron
Méjico hallaron que la bebida favorita
de las tribus que poblaban aquella re-
gión era el chocolate. Linen bautizó el
árbol de cacao con el nombre de "Theobroma".

Según un artículo publicado en el
"Tropical Agriculturista" Richelleen le
debía la salud y actividad de sus últi-
mos años al chocolate.

En la misma publicación se da cuenta
de que a mediados del siglo XX Mit-
charich practicó un cuidadoso análisis
de la composición del cacao y de la ac-
ción fisiológica ejercida por sus principa-
les constituyentes y llegó a la conclusión
de que el cacao es una bebida pre-
ferible por sus virtudes alimenticias al
café y al té, las cuales, en realidad, no
son sino simples estimulantes. De dicho
artículo son estas líneas:

"Harrack ha demostrado científica-
mente que el cacao es de tal modo in-
sensible para el estómago, el corazón y
los nervios, que puede ser usado consta-
tivamente por los niños y por las perso-
nas débiles sin peligro alguno para su
salud.

El cacao ordinario contiene un 25
por 100 de glucosid, o sea, una cantid-
ad igual a la contenida en la carne de
gordura media. La cantidad de grasa fa-
cilmente asimilable que hay en el pri-
mero es cinco veces superior a la que
existe en esta última.

Los nuevos contienen un 12 por 100
de ácido úrico y arenas; es decir, la mi-
tad de la que contiene el cacao. Este,
además, ofrece la ventaja de que en su
composición entra una cierta cantidad
de fosfato de calcio.

El aumento de popularidad del cacao
como bebida tuvo su origen en Europa.
Posteriormente su uso se ha extendido
de modo considerable en los Estados
Unidos.

Durante los últimos 25 años, espe-
cialmente, el consumo del cacao en este
país ha experimentado un aumento ex-
traordinario; en 1890 fué de 1.500 000
kilogramos, cantidad que se ha vendido
en progreso hasta hoy, en año anterior,
de 63.400 000.

Aunque es evidente que el café, el té
y el mate constituyen gozoso de gran fa-
vor, puede sostenerse como cosa cierta
que el cacao ocupará en lo futuro una
puesto muy superior al de todos ellos.

Las sales potásicas

Por telégrafo

Información prisión

Madrid 26.—A las 9 a.m.

Ante la Comisión del Congreso que
entiende en el proyecto sobre yacimien-
tos de sales potásicas, ha informado el
diputado señor Lastres.

En su informe se menciona la existencia
que en el proyecto se hace de extra-
yentes.

Se toma en consideración la propues-
ta y se levanta la sesión.

Orden del día

Allende Silesor apoya una proposi-
ción autorizada al Gobierno para estable-
cer la compensación del pago de de-
rechos de aduanas de los productos ma-
nufacturados de la industria nacional
que se exportan.

Pide que se limite la exportación de
ganado caballar para la guerra.

Bugallo: Se hará la importación del
ganado, del cual se han recibido ofreci-
mientos de algunas naciones.

La exportación de ganado ha quedado
prohibida.

No obstante, existe el celo de las
naciones.

Matesanz apoya la importación del ni-
nato,

Actitud patriótica

Madrid 26.—A las 10 a.m.

Esta tarde conferencias reservadas

entre Melquiades Alvarez y el jefe del
Gobierno.

El señor Alvarez dio cuenta a Dato
del acuerdo de la Junta nacional del parti-
do reformista, suspendiendo por abso-
rto, en atención a las circunstancias, la
campaña de propaganda por las provin-
cias andaluzas.

El presidente del Consejo le expresó
su gratitud por el alto patriotismo que
implicaba su conducta.

Los periódicos contaron esta aventura
con tantos detalles, y descubrieron con-
tal determinación y comprensión la vida
de Chicxalit, que la asociación neyor-
quiana para el mejoramiento de la situa-
ción de los pobres, se creyó en el deber
de protestar, y en un artículo que hizo
mucho ruido explicitó que con el dureo
gasto en las viudas en busca de opera-
dor para Chicxalit, por lo haber ido
quejándose niños a tomar baños de mar
durante un mes.

Proyecto de reorganización

Madrid 26.—A las 9 a.m.

Los jefes de las ministerias han prometido
a los funcionarios de Hacienda, no
dificultar el proyecto de reorganización
del Cuerpo.

